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高一语文第二册第六单元测试题

作者：周鹤峰 文章来源： 点击数：5115 更新时间：2004/6/19 14:49:55 

一、语言基础知识（每小题3分，共30分）

1、选出下列注音全都正确的一项

A、桌帏(wéi)   剽(piāo)掠   蛮横(héng)       残羹冷炙(zhì)

B、蹙(cù)缩    疏浚(jùn)     伛偻（yǔlǚ）    盖在殷（yān）忧

C、孱(càn)头   锱铢( zhīzhū)  阿谀(yú)     瓮牖(yǒu)绳枢

D、黜(chù)恶   勖(xù)勉     贻(yí)误        鼎铛(chēng)玉石

2、下列没有错别字的一组是

A、诡秘   孤辟   切肤之痛    百无聊赖

B、自诩   脑髓   无上光荣    兵慌马乱

C、膏腴   深奥   前倨后恭    走投无路

D、赡养   贸然   通宵达旦    度长挈大

3、依次填入下列各句横线上的词语，恰当的一组是

①这部影片感人至深，故事主人公的      ，就是著名的体操运动员桑兰。

②目前，企业改革的任务，     是“减员”，更主要的是“增效”。

③当前，    繁体字的现象极其严重，不能不引起我们的注意。

A、原形    不止    滥用            B、原形    不只     乱用

C、原型    不只    滥用            D、原型    不止     乱用

4、下列句中加横线的成语使用正确的一项是

A、中国代表振振有词的发言响彻整个会议大厅，赢来了经久不息的掌声。

B、2003年高科技农业园区兴起之初，记者曾走访了一些园区，见到黄皮红西瓜、盛开的玫瑰、非洲桔等，品种繁多，蔚为大观。

C、大幕缓缓落下后，剧场里响起雷鸣般的掌声，余音绕梁，久久不息。

D、布什总统喝完了俄国红菜汤之后，又马不停蹄地飞往立陶宛首都。

5、下列各句没有语病的一句是

A、世界博览会主办权之所以竞争激烈，主因还在于它能产生出巨大的经济效益起作用。

B、劳动工资制度的改革，对某些吃惯“大锅饭”的职工，的确会感到不适应。

C、贾某除被责成作出深刻检讨外，并受到留用察看半年、没收所受贿赂、扣发当月奖金的处理。

D、产品一旦有先天性缺陷，就不仅从根本上损害了生产者经营者的利益，而且损害了消费者的利益。

6、下列句中标点符号使用不正确的一项是

A、我若为王，我的姓名就会改作“万岁”，我的每一句话都成为“圣旨”。

B、我只想鼓吹我们再吝啬一点，“送去”之外，还得“拿来”，是为：“拿来主义”。

C、“什么时候？——昨天夜里，或者就是今天罢。——我说不清。”

D、第二天他老是心神不定地搓手，打哆嗦；从他的脸色分明看得出来他病了。

7、下列各句括号内的两种表述分别编为四组，衔接最恰当的一组是

①国石初评揭晓，福州寿山石仍居石种类榜首。（a、22日在北京民族文化宫由中国宝玉石协会举办的中国“国石”第二次研讨会透露了这一信息。b、这一信息，是22日在北京民族文化宫由中国宝玉石协会举办的中国“国石”第二次研讨会透露的。）

②小河两岸蓊蓊郁郁，一边是树木，一边是毛竹。山里人订了规矩，（a、再穷也不准砍竹木，一旦山洪爆发，砍来打桩编笼，用以固堤。b、一旦山洪爆发，砍来打桩编笼，用以固堤，再穷也不准砍竹木。）

A、①a②a     B、①a②b     C、①b②a     D、①b②b

8、选出与例句中“而”字的用法相同的一项

例句：犹且从师而问焉

A、吾恂恂而起                       B、蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者

C、置之地，拔剑撞而破之             D、惑而不从师，其为惑也，终不解矣

9、下列句中加横线的词语的用法不相同的一项是

A、而耻学于师                       B、吾妻之美我者

C、族秦者，秦也                     D、孔子登泰山而小天下

10、下列加横线的词语与现代汉语相同的一项是

A、备他盗之出入与非常也             B、其贤不及孔子

C、古之学者必有师                   D、小学而大遗，吾未见其明也。

二、课内文言文阅读（共27分）

阅读下文完成11-19题：    （一）嗟乎!一人之心，千万人之心也。秦爱纷奢，人亦念其家。奈何取之尽锱铢，用之如泥沙?使负栋之柱，多于南亩之农夫；架梁之椽，多于机上之工女；钉头磷磷，多于在庾之粟粒；瓦缝参差，多于周身之帛缕；直栏横槛，多于九土之城郭；管弦呕哑，多于市人之言语。使天下之人，不敢言而敢怒。独夫之心，日益骄固。戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土!    呜呼!灭六国者六国也，非秦也;族秦者秦也，非天下也。嗟夫!使六国各爱其人，则足以拒秦；使秦复爱六国之人，则递三世可至万世而为君，谁得而族灭也?秦人不暇自哀，而后人哀之；后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也。11.下列两句中的加点虚词含义和用法分析正确的一项是：① 奈何取之尽锱铢，用之如泥沙?使负栋之柱，多于南亩之农夫② 后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也A．①句的两个“之”相同，②句的两个“而”不同。B．①句的两个“之”不同，②句的两个“而”也不同。C．①句的两个“之”相同，②句的两个“而”也相同。D．①句的两个“之”不同，②句的两个“而”相同。12.文中划线处理解正确的一项是：   ①锱铢：极言贵重的东西；      ②南亩：泛指农田   ③九土：即九州，指全国；      ④呕哑：难听的音乐   ⑤独夫：孤单的人；                  ⑥戍卒：指陈胜、吴广等起义者   ⑦楚人：指刘邦；                      ⑧焦土：指阿房宫被烧毁 A．①④⑤⑦       B．②③⑥⑧       C．①③⑤⑧        D．②④⑥⑦13.根据文意“秦人不暇自哀，而后人①哀之；后人②哀之而不鉴之，亦使后人③而复哀后人④也”句中四处“后人”之所指是：  A．①②相同，都指秦以后的人；③是指当时的宋人(如杜牧)；④是指秦人；  B．①②④相同，都是指宋人；④是指宋以后的人；  C．①③相同，都是指秦以后的人，②④相同，都是指宋以后的人；  D．①④相同，都是指宋人(如杜牧)，②③相同，都是指秦以后的人。14.对上述两段文字分析不正确的一项是：  A．第一段用比喻句和排比句，极言秦始皇不顾人民死活和民心向背，残民而自肥，很快失掉了民心。  B．第一段还写到了老百姓对于秦的暴政敢怒而不敢言，但最终还是像火山一样爆发出来，使秦迅速灭亡。  C．对于秦的灭亡和阿房宫的被烧毁，作者用“可怜焦土”一语寄予了一定的同情。  D．第二段作者更进一步指出，六国和秦的灭亡，都是由于内部原因造成的，见解极为深刻。

（二）

诚能见可欲，则思知足以自戒；将有作，则思知止以安人；念高危，则思谦冲而自牧；惧满溢，则思江海下百川；乐盘游，则思三驱以为度；忧懈怠，则思慎始而敬终；虑壅蔽，则思虚心以纳下；惧谗邪，则思正身以黜恶；恩所加，则思无因喜以谬赏；罚所及，则思无以怒而滥刑。总此十思，宏兹九德，简能而任之，择善而从之，则智者尽其谋，勇者竭其力，仁者播其惠，信者效其忠；文武并用，垂拱而治。何必劳神苦思，代百司之职役哉？

15. 下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

A．将有作，则思知止以安人

       作：建造兴建。指大兴土木，营造宫殿苑囿之事。

B．则思谦冲而自牧       牧：养

C. 信者效其忠     效：效仿。

D. 则思无以怒而滥刑     滥：过度，无节制。

16. 下列各句中加点词，不正确的一项是：  

A. 则思三驱以为度         “以为”是一个词，“认为”的意思。

B. 则思虚心以纳下          虚心：是实指，是“使心虚”的意思。

C. 则思正身以黜恶          正身：是两个词，意思是“使自身端正”

D. 何必劳神苦思    何必：“为什么一定”的意思。

17. 下列各句加点的数词，用法与其他三项不同的一项是：  

A. 军书十二卷，卷卷有爷名         B. 乐盘游，则思三驱以为度

C. 覆压三百余里                   D. 总此十思，宏兹九德

18. 选出对“十思”中关于个人品德修养归类正确的一项是： 

①见欲思戒   ②有作思止   ③高危思牧   ④满溢思下  ⑤盘游思度    ⑥忧懈思终  ⑦虑蔽思虚心  ⑧惧谗思正身   ⑨恩加思谬   ⑩罚及思滥

A. ①②③         B. ⑤⑥⑨        C. ③④⑧         D. ④⑦⑩

19. 对本段的一些说法，错误的一项是：   

A. “十思”的第一思，劝君主不要奢侈，不要一味沉湎于个人的欲望。

B. “虑壅蔽，则思虚心以纳下”这不仅是个人修养问题，也是治理国家应采取的措施。

C. “乐盘游，则思三驱以为度”劝皇帝不要放任纵欲。

D. 做到了“十思”，国家就会“垂拱而治”。

三、文言文翻译（共12分）

20、把划横线的句子翻译成现代汉语。

（一）古之学者必有师。师者，所以传道受业解惑也。（1）人非生而知之者，孰能无惑？惑而不从师，其为惑也，终不解矣。生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之；（2）生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎？是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。（3）          （《师说》）

（1）                                                                         

（2）                                                                       

（3）                                                                        

（二）苟有能反是者，则又爱之太殷，忧之太勤，旦视而暮抚，已去而复顾，甚者爪其肤以验其生枯，摇其本以观共疏密，而木之性日以离矣。虽曰爱之，其实害之；（1）虽曰忧之，其实仇之。故不我若也。（2）吾又何能为哉！（3）       （《种树郭橐驼传》）

（1）                                                             

（2）                                                                 

（3）                                                               

四、名句填空（共20分）

21、根据上下文填空。

①彼童子之师，                          ，                                。

②                ，惑之不解，或师焉，               ，小学而大遗，                。

③                              ，道相似也，位卑则足羞，              

④               ，师不必贤于弟子，闻道有先之后，               ，如是而已。

⑤骊山               ，直走咸阳。               ，流入宫墙。

⑥五步一楼，               ；               ，檐牙高啄；各抱地势，               。

⑦盘盘焉，               ，蜂房水涡，               。

⑧               ，未云何龙？复道行空，               ？

⑨               ，不知西东。歌台暖响，               ；舞殿冷袖，               。一日之内，一宫之间，                 。 ⑩               ，为秦宫人。             ，开妆镜也；             ，梳晓鬟也。

⑾燕赵之收藏，               ，               ，几世几年，剽掠其人，倚叠如山；一旦不能有，输来其间，              ，               ，弃掷逦迤。

⑿一人之心，               。秦爱纷奢，人亦念其家。               ，用之如泥沙？

⒀使天下之人，            。独夫之心，日益骄固。楚人一炬，                ⒁呜呼！               ，非秦也。               ，非天下也。

⒂秦人不暇自哀，               ；后人哀之而不鉴之，                            。

⒃臣闻求木之长者，           欲流之远者，           ；思国之安者，               。

⒄人君当神器之重，           ，不念            ，            斯亦伐根以求木茂，               。⒅凡百元首，               ，善始者实繁，               。                      ？

⒆怨不在大，               ，               ，所宜深慎.

⒇橐驼非能使木寿且孳也，                                 。

五、课外文言文阅读（共11分）

唐太宗纳谏

武德末，魏征为太子洗马，见太宗与太子阴相倾夺。每劝建成（即太子）早为之谋。太宗既诛太子，召征责之曰：“汝离间我兄弟，何也？”众皆为之危惧。征慷慨自若，从容对曰：“皇太子若从臣言，必无今日之祸。”太宗为之敛容，厚加礼异，擢拜谏议大夫。数引之卧内，访以政术。征雅有经国之才，性又抗直，无所屈挠。太宗每与之言，未尝不悦。征亦喜逢知己之主，竭其用力。又劳之曰：“卿所谏前后二百余事，皆称朕意。非卿忠诚奉国，何能若是？”三年累迁秘书监，参预朝政。深谋远虑，多所弘益。太宗尝谓曰：“卿罪重于中钩①，我任卿逾于管仲，近代君臣相得，宁有似我与卿者乎？”六年，太宗幸九成宫，宴近臣。长孙无忌曰：“王珪、魏征，往事息隐，臣见之若仇，不谓今日又同此宴。”太宗曰：“魏征往者实我所仇，但其尽心所事，有足嘉者。征每犯颜切谏，不许我为非，我所以重之也。”征再拜曰：“陛下导臣使言，臣所以敢言。若陛下不受臣言，臣亦何敢犯龙鳞、触忌讳也？”太宗大悦，各赐钱十五万。七年，代王珪为侍中，累封郑国公。寻以疾乞辞所职，太宗曰：“朕拔卿于仇虏之中，任卿以枢要之职，见朕之非，未尝不谏。公独不见金之在矿，何足贵哉？良冶锻而为器，便为人所宝。朕方自比于金，以卿为良工。虽有疾，未为衰老，岂得便尔耶？”征乃止。

唐太宗曰：“天子者，有道则人推而为主，无道则人弃而不用，诚可畏也。”魏征对曰：“自古失国之主，皆为居安忘危，处治忘乱，所以不能长久。……臣又闻古语曰：‘君，舟也；人，水也，水能载舟，亦能覆舟’。陛下以为可畏，诚如圣旨。”

 【注释】①中钩：春秋时，齐公子小白与公子纠争位，管仲辅佐公子纠。一次，管仲用箭射中公子小白的衣带钩。后公子小白获胜，即位，是为齐桓公，他以管仲为相。

22、对下列各句中加点字的解释有错误的一项是              （   ）

    A、征雅有经国之才   雅：平素，向来

    B、性又抗直         抗直：急躁，暴躁

    C、非卿忠诚奉国     奉：献身

D、多所弘益         弘益：补益，增益

23、下列句子分别编为四组，全部表现唐太宗胸襟宽广的一组是（   ）

①太宗与太子阴相倾夺

②太宗为之敛容，厚加加礼异，擢拜谏议大夫

③卿罪重于中钩，我任卿逾于管仲

④深谋远虑，多所弘益

⑤魏征往者实我所仇，但其尽心所事，有足嘉者

A、①⑤  B、②④   C、④⑤   D、②⑤

24、下列叙述符合原文意思的一项是                （    ）

A、 魏征原是太子的谋臣，唐太宗诛了太子后，本要降罪于他，但魏征以理抗争，终于使唐太宗宽恕了他。

B、 “王珪、魏征，往事息隐，臣见之若仇，不谓今日又同此宴。”这句话说明长孙无忌对唐太宗厚遇魏征表示不可思议。

C、 魏征归附唐太宗后，觉得遇见了知己之主，因而对以前的所为感到惭愧难当，决心效忠唐太宗，竭尽其用。

D、 这段文字表明唐太宗任人唯贤，胸襟宽广，即使魏征这样来自敌对营垒的人也能不计前嫌，委以重任。

25、联系全文，对文末唐太宗与魏征的对话理解不正确的一项是        （    ）

A、 唐太宗与魏征都认识到民心的可畏，认识到谨慎地对待民众的重要性。

B、 魏征告诫唐太宗要“居安思危”，唐太宗也充分认识到这一点的重要性。

C、 唐太宗正是认识到人心的可贵，才把本来属于敌人营垒的魏征收来为己效用。

D、    载舟覆舟的比喻着眼点是稳定和巩固统治，并不在于百姓，但统治者有这样的认识，百姓也能从中受惠。

参考答案：

一、语言基础知识

1、D 2、C 3、C 4、D 5、C 6、B 7、C 8、C 9、C 10、B

二、课内文言文阅读

11、B 12、B 13、B 14、C 15、C 16、A 17、B 18、C 19、D

三、文言文翻译

略

四、名句填空

  略

五、课外文言文阅读

22、B 23、D 24、D 25、C
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